

技能培训成济南农民工就业通行证

本报讯(记者丛民)8月7日,正值中伏时节的济南市,酷热难耐。在济南市农民工综合服务中心培训教室里,育婴培训师李晓晨正在给30多名女性农民工讲解如何给婴儿洗头发、如何给孕妇配营养餐。

14年前她来到这个城市参加农民工培训,从普通月嫂做起,如今成长为育婴培训的讲师。李晓晨说,她很感恩这个城市,由政府提供的技能培训使她在这个城市有了更好的生存条件。如今,像李晓晨一样,在济南,越来越多的农民工成长故事在上演。济南市服务一揽子、就业一条链、维权一站式的服务,正在帮助越来越多的农民工实现更好的生活。济南市市中区劳动就业办公室主任李恭璋介绍说:“我们每年免费培训6000~8000人,就业率在70%~80%。现在济南市农民工综合服务中心引进的定点培训机构有70多个,培训100多个专业。4年来,有10万多名农民工在这里接受了培训,21万人在城里找到了工作。”

针对农民工的职业技能培训,济南市采取定点培训的方式,将其委托给专业培训机构来进行。培训机构要进入定点培训机构目录必须有人社部门和其他部门批准的办学资质,工商局颁发的营业执照,还要有一定的培训量和培训经验,年培训人次要超过1000人次。经过资质筛选、招投标和打分等环节,根据分数高低来确定人选的培训机构。对这些培训机构济南还实行了末尾淘汰制,每年会有10多家被剔除出名单。

数据显示,每培训一名农民工政府根据培训专业补贴给培训机构500元~1300元不等。参加培训的农民工不需交培训费用,培训机构往往采取集中开班的方式,达到开班人数就向劳动部门申请开班。

定点培训机构在培训质量上如何管理呢?济南市劳动就业部门一位负责人介绍说,主要是把住出口。农民工经过培训之后,通过职业技能资格认证。只有拿到职业技能鉴定证书后,培训机构才能得到培训补贴的80%,若能推荐农民工在半年内实现就业并签订6个月以上劳动合同,政府再将剩余的20%补贴给予培训机构。经统计,培训机构资格认证合格率在85%左右。

这样也催生了一些培训、就业一体化的企业。天工家政服务公司总经理田华说,从事家政服务的企业不少都是这样的企业,经过家政服务培训之后,就可以直接通过企业介绍到客户家里。

除了这样的企业外,大部分培训机构采取订单式培训模式。这些培训机构在了解了农民工和企业的需求之后,有针对性地培训,农民工经过培训之后,可以迅速进入相关企业,避免了找工作的时间差。目前,在这70多家培训机构门口,很多用工单位都在排队。技能培训成了济南市不少农民工就业的通行证。

“小候鸟”参观父母工作车间

本报讯(记者刘友婷 通讯员付钱香)近日,由深圳市宝安区基层党建服务专项资金资助的深“艾”小候鸟驿站项目组织100多名“小候鸟”参观父母工作的车间——艾美特电器(深圳)有限公司新厂装配、马达、磨具厂等车间。

通过参观父母的工作车间,“小候鸟”们了解了父母的工作内容和环境,理解了父母工作的艰辛,并表示要努力读书给自己和父母创造更美好的生活。“我爸爸就在马达车间上班,讲解员叔叔说了,马达是风扇品质保障中最重要的,我爸爸真棒!”在马达车间,“小候鸟”龙茂林骄傲地说道。

环卫子女参加暑期科技训练营



近日,由华夏银行、财新网、北京妇女儿童发展基金会、北京市市容环境卫生协会联合主办的“来,一起造世界!”2018环卫子女成长计划暑期科技训练营在中国科学技术馆闭营。当天,孩子们走进教室,一起完成了团队的作品,在特约导师的协助下展示了7天学习的成果。据悉,本次暑期科技训练营由“科学队长”全程提供教育支持。

本报记者杨召奎 通讯员蒋彬 摄

中塞员工与子女暑期手拉手



塞尔维亚当地时间8月12日,中国交建E763高速公路、匈塞铁路项目部,中塞员工与孩子们玩起了亲子游戏。

“一带一路”沿线工程工期紧、任务重,员工全身心地投入到施工生产中,与家人聚少离多,此次利用暑假从中国来探亲的12名“小候鸟”和塞方员工的6名子女相聚在父母的施工地。

本报记者邹明强 通讯员刘俊 摄

依靠腰间一条“生命线”飞檐走壁,面临高温和高空双重考验

烈日下的“蜘蛛人”

本报记者 卢翔
本报实习生 邹星欢

现实中的“蜘蛛人”不似电影中那样有特异功能,依靠腰间系的一条“生命线”在“水泥丛林”中飞檐走壁、上下穿梭,用双手和汗水默默书写着劳动之美。

8月3日上午9点,记者来到南昌市北京西路,两侧林立的高楼大厦外墙上悬挂着很多耀眼的“黄马甲”和“红头盔”,他们就是活跃在城市的“蜘蛛人”。在这酷热的三伏天,他们面临着高温和高空的双重考验。

“玻璃的温度很高,不小心就会把手烫伤”

“往左,再左点。”“行了。”身在16层楼的章龙飞和工友刚完成了窗户玻璃的拆除工作,正准备将一块长1.5米、宽1.2米的玻璃装上去。站在墙外支吊篮内的他小心翼翼地举起这块比他身体宽两倍、重达10公斤的玻璃,朝楼下窗口处的工友递去。随即,他紧紧抓住腰间的那根吊绳,猛地一跃,离开支吊篮,用右脚

一蹬,他的身体便像吸盘一样,牢牢固定在墙外。再跨几步,章龙飞爬至窗台外,和工友“里应外合”。1小时后,玻璃安装好了。

从固定支吊篮、拆玻璃到装玻璃,章龙飞和工友前后一共花了3小时,他们在这段时间内一直头顶着烈日,悬挂在高空。工作完成后,章龙飞已经被玻璃反射的阳光刺得睁不开眼睛,“要是气温达到38摄氏度,这玻璃上60摄氏度都不止。玻璃温度高,一不小心就会把手烫伤。”记者看到,章龙飞的手腕上有好几块灰色的疤痕,都是他在装玻璃时烫伤的。

37岁的章龙飞做玻璃安装工作有7年时间了,“以前我是在厂里做服装的,一天要坐着工作十几个小时,不如做这行自由。装玻璃虽累,但工作时间短,收入也高。”他告诉记者,高空工作对从业者身体的要求颇高,也正因为对身体素质的高要求,工作的高强度,很多人纷纷转行。

“坐在木板上,被吊到上百米的高空很害怕”

在南昌市北京西路的另一栋高楼外,文小平和4个工友正在有条不紊地装灯。两根拇指粗的大麻绳从天台一直垂到地面,之间系着一块宽三

四十厘米的木板,文小平坐在其上。只见他身背一个粗布工具包,手拿电钻,钻孔、排线。他抬起头,对着楼顶喊一声“拿灯”,四根串在一起1米长的灯就随着吊绳顺延而下,他一把握住,便开始装起灯来,动作十分娴熟。几个小时后,一排整齐的灯就装好了。

这时候,文小平正沿着一根吊绳缓缓降落到地面,没有半点慌张。他告诉记者,刚开始做这行时,并非如此。“坐在木板上,被吊到百米的高空很害怕。”随着经验越来越足,他发现其实风险是可以自己把控的,“严格按安全规范来,做好安全保护措施,是不会出什么问题的。”文小平告诉记者,项目公司给他们每个人都买了保险,最高参保100万元。

文小平在这行一干就是15年,几乎跑遍了全国。“新疆、西藏那边我都去过。我们5个人都是全国到处‘飞’的‘蜘蛛人’。”这5人中,最大的43岁,最小的只有22岁。刚刚装完灯的杨中勤也降落到地面,汗水已湿透了他的工作服,他颇感自豪地指着旁边一栋20层楼的大厦告诉记者,自己是这5人中年龄最大的,女儿去年考上了浙江一所重点大学。为了给女儿提供更好的学习和生活条件,还要再努力工作一点。



西安家政培训拓新路

8月3日,西安市总工会中顺家政服务公司热闹非凡。

原来,为顺应市场需要,中顺家政在传统家

政服务课程的基础上,又新开设了西餐礼仪、红酒品鉴、花道课程,为家政员提高服务水平保驾护航。

孙雯 藏慧 摄

“想在家附近工作,能多陪陪家人”

在文小平5人装灯时,旁边的一栋大楼正发出“滋滋”的尖锐声响。一张“织”好的绿色大网把整栋大楼包裹住,徐师傅和工友们在其中的钢架上来回穿梭。记者也跟随徐师傅来到这栋大楼的50米高处,徐师傅正在和工友3人挪动一块50斤重的钢板。只见其中一大人叫一声“来”,3人便咬着牙拼命使劲。他们脖子上暴起了青筋,脸上布满豆大的汗珠,汗水顺着青筋流下。执拗的钢板终于在3人齐心协力的猛烈攻势下,乖乖挪动了位置。上午工作结束,工人们的衣服已湿透,双脚也被汗水浸泡得发白。

从高楼外墙下来后,徐师傅一直喘着粗气,汗水还是止不住地流。“虽然辛苦,但能让家人过得好点就值了。”徐师傅欣慰地说道。他今年40岁,来自南昌本地,在建筑工地工作已有十几年年头了。年轻时他也全国到处跑,属于第一批进入“蜘蛛人”行业的人,也在这十几年间见证了各个城市的发展和繁荣。但他最大的心愿还是留在南昌本地,不用出远门就能有活干,“在家附近工作,能多陪陪家人。”徐师傅笑着说。

青岛建设工程领域农民工实现工伤保险全覆盖

本报讯(记者杨明清 通讯员张琳艳)近日,青岛市人力资源和社会保障局、发改委、交通运输委、水利局、民航青岛安全监督管理局5部门共同印发了《关于青岛市铁路公路水运水利能源机场等工程建设项目参加工伤保险工作有关问题的通知》,规定自5月31日起,在全市铁路、公路、水运等工程建设项目实行按项目参加工伤保险,以确保在工程建设项目上的所有农民工依法享有工伤保险权益。至此,青岛市建设工程领域农民工实现工伤保险全覆盖。

《通知》规定,青岛市行政区域内建筑施工企业承建的全部铁路、公路等工程建设工程项目都要实现工伤保险全覆盖。其中,对有稳定劳动关系的职工,应按用人单位参加工伤保险;不能按用人单位参保的职工特别是短期雇佣的农民工,应采取按建设工程项目优先参加工伤保险方式。应急抢险抢修等工期较短的以及投资额在30万元以下的工程项目,施工企业可自主决定参加形式。

据了解,按项目参加工伤保险的,由施工总承包单位或项目标段合同承建单位到项目所在地社保经办机构办理参保登记和缴费手续;项目涉及多个地区的,可以在建设项目施工工程量较多的社保经办机构办理参保缴费手续。各类工程建设项目在办理相关手续、进场施工前,均应向相关部门提交参加工伤保险证明。未参加工伤保险的项目和标段应按期补办参加工伤保险手续,杜绝未参保、先开工或只施工、不参保的现象。未参保项目发生事故造成生命财产损失的,相关部门将依法对责任单位给予处罚并限期整改。

“冬病夏治”青海力推农民工工资治欠保支

今后,将以治理工程建设领域欠薪为重点,推动多项制度措施落实到企业

本报讯(记者邢生祥)8月1日,青海省治欠保支现场推进会在海西蒙古族藏族自治州乌兰县召开,力求把功夫下在平时,实行“冬病夏治”,努力推动治欠保支工作取得新实效,确保治欠保支三年行动计划目标的扎实推进。

据介绍,青海建立完善农民工工资支付保证金、银行代发农民工工资、农民工工资发放实名制管理制度,形成制度完备、责任落实、监管有力的治理体系,拖欠农民工工资问题高发多发的态势得到有效遏制。2017年,青海实现农民工工资支付案件受理、审理、拖欠人数、拖欠金额、群体性事件“四下降”的目

标。全省收缴农民工工资保证金6亿多元,受理拖欠农民工工资案件1900余件,为2万名农民工追发工资2.4亿元,清欠率达97.8%。

另外,青海坚持防欠与清欠相结合,多措并举,着力规范工资支付行为,采取专项督查、曝光典型案例、建立欠薪台账、约谈责任人、下发抄告通知书、开展信用等级评价、向社会公布举报投诉电话等多种措施,治欠保支工作取得实效。对4家拒不支付劳动报酬的企业和4个地区7名人员进行集中约谈,对23家拒不支付农民工工资典型案例进行曝光,向公安机关移送恶意欠薪案件14起。

青海省人社厅厅长王定邦在会上表示,用人单位侵害劳动者合法报酬权益的现象仍存在:一是工程建设领域存在的深层次矛盾没有得到有效解决,依然是发生欠薪的重灾区。二是受经济下行压力影响,拖欠农民工工资的问题仍然存在。三是没有实现农民工工资支付保证金收缴全覆盖,对农民工工资拖欠问题没有及时发现和解决,对违法行为的处罚和曝光也偏少偏软,导致欠薪问题迟迟得不到彻底解决。

今后,青海将以治理工程建设领域欠薪为重点,进一步把功夫下在平时,实行“冬病夏治”,推动按月

足额支付工资、农民工实名制管理、工资保证金、农民工工资专用账户管理等制度措施尽快落实到企业

此外,青海强化劳动保障监察日常执法,进一步畅通劳动者举报投诉渠道,有条件的地区可依托“12333”电话、微信公众号等载体增设新的欠薪举报投诉方式,在所有建设工地落实维权信息公示牌制度。对查实的欠薪违法行为,从严给予行政处罚;对涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的,依法及时移送司法机关追究刑事责任。

“天鹅之城”里建起工友之家

既搞工程建设又要保护环境,农民工的安全和环保意识同步增强

就会影响到栖息地的环境。”中铁建大桥局蒙华铁路项目部书记莫春义说,用工高峰期达到2000余人,工种多,管理难,管好更难。在保护区作业还要做好噪声、灯光和废水等处理,这让他一度感到焦虑。“为了控制整体施工效果,我们决定把困难拆分,重点着手,力求各个击破。”

“要从施工队着手。”项目经理李庆丰告诉记者,在2015年8月进场之初,他们着实费了一番心思。“但工程刚开始,一切还没就绪,光是给农民工培训环保和卫生知识,习惯没养成,环保意识还是上不来。”“我们之前多跟包工头租住在农民房或者一人集装箱宿舍,洗澡和上厕所都不方便,生活用水随便泼洒也习惯了。”项目部标段三工区公路桥面板预制工周爱民告诉记者,他和工友之前一直沿着水作业,卫生和环保意识并不强。做工之余还会把钓鱼当做消遣。“刚来时,我们上了环保课,但大家都没当回事儿。活还是这些活儿,咋还

较上劲了?”

施工靠工友,工友环保意识上不去。眼看请教水利部黄河水利委员会、水利部长江水利委员会、中国鸟类学会和地方环保单位的专家研究编制环水保施工专项方案要泡汤,项目部着了急:“不如建一个工友之家,把生活污水和如厕问题管起来。”

为了方便生产和作业的需要,工友之家就建在离大桥不远处的空地上。项目部结合三个工区施工任务的特点安排了统一的住宿规划配备,将农民工驻地深化为“公寓化+物业化”管理模式,建立了物业管理中心一卡通、语音小喇叭等新形式、新服务。“物业化管理之后,农民工只在这里住宿,生活废水就交给项目部统一处理。这样工友省心,洗衣废水等含磷废水也不会被排放到保护区里,一举两得。”李昊天说,生活条件的改善,工友的卫生意识和环保意识也逐渐增强。“进场作业半年,就有天鹅群在大桥下游保护区内悠然过冬。有两只受伤的大天鹅停落在施工钢栈桥上,正在施

工的农民工还在发现后第一时间上报,配合林业部门专家展开救治。建一个工友之家意外解决了工友的环保意识问题。”

此外,项目还调整施工方案,在每年10月至翌年4月的大天鹅栖息期,实行夜间光源管控,大型照明灯具采用LED冷光源和蓝、绿色光源。

“在国家级水产种质资源保护区施工,做得更多的是保护和补偿。从项目部到施工队伍,传达最多的是一定要尊重生态平衡、遵守环保法,严禁钩钓、捕捞黄河鱼类。”莫春义说,3年来的监测数据表明,大天鹅栖息的生态环境稳定,生活节奏稳定。项目收到了三门峡市水利局授予的“水土保持生态文明示范工程”奖牌,打破了工程结束才颁发此类奖牌的惯例,成为全国首家在建工程获此殊荣的施工单位。“我们也得到一个经验,就是做农民工工作要从他们的角度出发。只有改善农民工的生活环境,才能从根本上帮助他们提高安全和环保意识。”